
Complemento nominal e 

adjunto adnominal



Complemento nominal

Completa a significação transitiva dos nomes.

 Substantivo abstrato

Você fez uma boa leitura do texto?

 Adjetivo

Você precisa ser fiel aos princípios do partido.

 Advérbio

Ela mora perto de uma grande área industrial.

CNSubst. Abst.

Adjetivo CN

Advérbio CN



Adjunto Adnominal

 É o termo que especifica ou delimita o significado de um 

substantivo. São sempre adjuntos adnominais: artigos, pronomes 

adjetivos, numerais adjetivos.

(1) As nossas primeiras experiências científicas falharam.

VI

Sujeito simples

núcleoA.A A.A A.A A.A



 Locução adjetiva – qualifica o substantivo.

 Substantivos concretos

Era um homem sem escrúpulos.

 Substantivos abstratos – prep. de + agente.

Recebi o aviso do chefe.

Adjunto Adnominal

A.A.

A.A.



Complemento nominal

=> completa o substantivo abstrato,

adjetivo ou advérbio

=> paciente – alvo da ação

Adjunto adnominal

=> especifica o substantivo concreto

ou abstrato

=> agente da ação

A eleição do presidente O discurso do presidente

Aviso de perigo Aviso de amigo

Declaração de guerra Declaração do ministro

Empréstimo de dinheiro Empréstimo do banco

Plantio de árvores Folhas de árvores

Colheita de trigo Farinha de trigo

Amor ao próximo Amor de mãe

≠



Exercício

Marque:

a) para adjunto adnominal;

b) para Complemento nominal.

1) A intervenção do diretor serenou os ânimos.

2) A compra do artilheiro foi comemorada pela torcida.

3) A alegria dos torcedores animava os jogadores.

4) O fumo é prejudicial à saúde.

5) A resolução do exercício estava correta.

6) A construção do prédio foi demorada.

7) A construção do engenheiro foi elogiada.

8) Todos tinham medo do professor.

9) O medo da criança preocupava a mãe.

a)

b)

a)

b)

b)

b)

a)

b)

a)



Exercício

Indique a sintaxe dos termos destacados.

1. A construção da ponte foi benéfica a todos.

2. A construção do engenheiro foi elogiada por todos.

3. A invenção da vacina demonstra os avanços da medicina.

4. A invenção de Sabin resolveu o problema da poliomielite.

5. Ninguém entendeu a resolução do problema.

6. Ninguém entendeu a resolução do professor.

CN

A. A.

CN

A. A.

CN

A. A.



Adjunto adnominal ≠ predicativo do sujeito

O aluno doente chegou. 

O Aluno chegou doente.

Acessório Integrante

=> Condição permanente = A. A.   

=> Condição transitória = Pred. do sujeito 



Adjunto adnominal ≠ predicativo do objeto

Busquei o caderno velho.

ou

Busquei o caderno velho.

VTD

OD

VTD

OD

A expressão “velho” faz parte do objeto 

ou não faz parte?

 
Busquei-o.

 

✓

 

✓

 

✗

 

A.A. núcleo    A.A.



Considero sua decisão triste.

ou

Considero sua decisão triste.

Adjunto adnominal ≠ predicativo do objeto

VTD

OD

VTD

OD

A expressão “triste” faz parte do objeto 

ou não faz parte?

 
Considero-a triste .

 

✓

 

✓

 

✗

 

A.A. núcleo    pred. do obj.
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